TEIL A TEXTVERSTANDNIS

Aufgabe 1(2P.)

Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Kreuze an.

Aussage Richtig

Die Lawinenverbauung befindet sich oberhalb der Bergstation. X

Die Lawinenverbauung befindet sich unterhalb der Bergstation.

Die Lawinenverbauung befindet sich auf gleicher Hohe mit der Bergstation.
Von der Bergstation bis zur Verbauung benétigt Andy mindestens eine
Stunde.

Von der Bergstation bis zur Verbauung benétigt Andy weniger als eine Stunde. | X

Aufgabe 2 (2 P.)

Was ist mit dem «grossen Haufen» (Z. 3) gemeint? Notiere deine Losung in vollstdndigen,
korrekten Satzen.

Skifahrerinnen, Touristen

Aufgabe 3 (6 P.)

Woran erkennt man, dass Andy schon einige Male da war? Nenne drei Hinweise aus dem Text und
schreibe in vollstandigen, korrekten Satzen.

Er weiss, wie lange er brauchen wird / erkennt den Mitarbeiter der Seilbahn / er sieht eine ihm schon
bekannte Landschaft / er hat einen Kollegen vor Ort / er kennt die Namen der Lawinen / er wusste,

wo der Blick schoner ist




Aufgabe 4 (2 P.)
Warum ist Andy an diesem Ort? Kreuze die richtige/n Aussage/n an.

Er macht hier Ferien. X
Er mochte einen guten Kollegen besuchen. O
Er kontrolliert den Zustand der Lawinenverbauung. O

Aufgabe 5 (1.5 P.)
Zeile 10 heisst es «fast hitte er Halt gemacht». Welche der folgenden Aussagen treffen zu?
Kreuze die korrekte/n Losung/en an.

Er hatte fast Halt gemacht, weil richtig

...... es schon heiss ist.

. er mide ist vom Aufstieg.

. ereine Tierspur entdeckt. X

. er sich winzig klein vorkommt.

Aufgabe 6 (1.5 P.)
Warum macht Andy dann doch keinen Halt? Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Kreuze
die richtige/n Aussage/n an.

Richtig

Andy macht doch keinen Halt, weil er
vor den Touristen oben sein will.
Andy macht doch keinen Halt, weil er
Angst hat.

Warum Andy doch keinen Halt macht,
geht aus dem Text nicht hervor.

Andy macht doch keinen Halt, weiler | X
seine Motivation nicht verlieren
mochte.

Aufgabe 7 (1.5 P.)
Weshalb ergibt sich aus Andys Sicht ein Bild wie ein Puzzle? Welche der folgenden Aussage/n
trifft/treffen zu? Kreuze an.

Weil er durch die Lawinenverbauung hindurch fotografiert. X
Weil er einzelne Fotos macht. O
Weil alle Fotos zueinander passen. O




Aufgabe 8 (1.5 P.)

Was ist mit dem Ausdruck «abgeleckte Landschaft» gemeint (Z. 29)? Kreuze die richtige/n
Aussage/n an.

Der Ausdruck «abgeleckte Landschaft» meint: Richtig

eine vielbesuchte Ferienregion

einen haufig fotografierten Ort X

ein unbekanntes Fleckchen Natur

die in der Sonne glanzende Schneelandschaft

Aufgabe 9 (2 P.)

Warum sucht Andy das Gesprach mit dem Kurdirektor? Kreuze die richtige/n Aussage/n an.

Er will ihm die Fotos verkaufen. O
Er will ihn auf die kaputten Fundamente hinweisen. X
Er will ihn auf die drohende Gefahr aufmerksam machen. X

Aufgabe 10 (2 P.)
Was ist Andy von Beruf? Kreuze die richtige Losung an.

Andy ist Fotograf X

Andy ist Bergfiihrer O
Andy ist Skilehrer O
Andy ist Mitarbeiter bei den Bergbahnen (O




TEIL B: STILISTIK

Aufgabe 1 (3 P.)

Aus welchen der folgenden Verben lassen sich Nomen mit der Endung «...ung» bilden (Beispiel:
vergrossern — Vergrosserung)? Erganze die Tabelle, wo dies moglich ist. Falsche Antworten
werden gegen richtige aufgerechnet (z.B. 2 richtige und 2 falsche Antworten ergeben 0 Pkte.); 1
Pkt. Abzug fiir Bildungen mit Vorsilben wie Verhaftung, Vertretung.

Verb Nomen
verbauen VERBAUUNG
haften HAFTUNG
aufhoren

zerstiickeln ZERSTUCKELUNG
laufen

treten

Aufgabe 2 (4 P.)

Bilde aus den Adjektiven zusammengesetzte Adjektive, indem du dem Adjektiv ein Nomen
voranstellst (Beispiel fett gedruckt).

rot feuerrot

weiss SCHNEEWEISS

schén WUNDERSCHON

sicher TODSICHER

neu BRANDNEU, NAGELNEU

Aufgabe 3 (4 P.)

Suche fiir die folgenden Begriffe je ein Wort, das im Satzzusammenhang das Gegenteil bedeutet.

Zeile Begriff Antonym (Gegenteil)
1 beizeiten SPAT, VERSPATET (0.5 Abzug fiir «spaht»)
30 Abfahrt AUFSTIEG

34 tiefer KLEINER, MINIMER. OBERLACHLICHER, FLACHER




[35

lose FEST, SATT [

Aufgabe 4 (4 P.)

Verdeutliche mit einer Praposition, in welcher Beziehung die Worter der folgenden
Wortzusammensetzungen stehen (Beispiel fett gedruckt). Du findest eine Auswahl an
Prapositionen, die du einsetzen kannst. Die Anzahl der vorgegebenen Prapositionen
entspricht nicht der Anzahl korrekter Losungen.

Auswahl Prapositionen: gegen / zu / von / mit / nach

Begriff

Beziehung (mittels Praposition)

Betonklotze

Klotze aus Beton

Tierspur

SPUR VON TIEREN, SPUR VON TIER, SPUREN VON TIEREN (- 0.5),
SPUR VON TIERE (-0.5)

Lawinenverbauung

VERBAUUNG GEGEN LAWINEN

Arbeitszeug

ZEUG ZUM ARBEITEN, ZEUG ZU ARBEITEN (-0.5), ZEUG UM ZU
ARBEITEN (-0.5)

Berglandschaft

LANDSCHAFT MIT BERGEN, LANDSCHAFT IN/VON BERGEN,
LANDSCHAFT MIT BERG (-0.5)

Aufgabe 5 (2 P.)

Der Text «Lawinenverbauung» ist Teil einer Erzdhlung. Welches sind typische Merkmale
dieser Textsorte? Kreuze die richtige Aussage an.

(O In einer Erzdhlung wird méglichst sachlich und neutral Gber ein Ereignis berichtet. Die
geldufige Zeitform ist die Vergangenheit.

X In einer Erzahlung wird ein spannendes Ereignis geschildert. Die geldufige Zeitform ist die
Vergangenheit, in der wortlichen (direkten) Rede verwendet man haufig das Prasens.

(O Die Erzéhlung dient dazu, einen Zusammenhang so darzustellen, dass der Leser eine
moglichst genaue Vorstellung davon erhalt. Sie wird im Prasens formuliert.

(O Bei einer Erzahlung setzt man sich mit einer bestimmten Frage auseinander und nimmt dazu
Stellung. Die passende Zeitform ist das Prasens.







TEIL C: GRAMMATIK

Aufgabe 1 (6 P.)
Erganze die fehlenden Stammformen.

Infinitiv Prateritum (3. P. Einzahl) Partizip Il
AUFSTEHEN, AUF stand auf AUFGESTANDEN, AUF
STEHEN O PKTE. GESTANDEN O PKTE.
tragen TRUG GETRAGEN

steigen STIEG GESTIEGEN
BEGINNEN, begann BEGONNEN

BEGINEN O PKTE.

BRECHEN BRACH gebrochen

haften HAFTETE GEHAFTET

Aufgabe 2 (6 P.)

Wandle die Sitze oder Teilsdtze in die verlangte Zeitform um. Schreibe jeweils einen
vollstindigen, korrekten Satz oder Teilsatz.

Er wollte nicht wie der grosse Haufen die praparierte Piste hinunterrasen. (Perfekt)

ER HAT NICHT WIE DER GROSSE HAUFEN DIE PRAPARIERTE PISTE HINUNTERRASEN WOLLEN

Eisentrager fingen die vom dariiber liegenden Steilhang herunterrutschenden Schneemassen auf.

(Futur 1)

EISENTRAGER WERDEN DIE VOM DARUBER LIEGENDEN STEILHANG HERUNTERRUTSCHENDEN
SCHNEEMASSEN AUFFANGEN

Wir kennen das, es besteht keine Gefahr. (Prateritum)

WIR KANNTEN DAS, ES BESTAND KEINE GEFAHR, BESTAHND STATT BESTAND -0.5 PKTE.




Aufgabe 3 (5P.)

Unterstreiche in jedem Satz die verlangten Partikel. Pro Satz knnen mehrere Lésungen
moglich sein.

Partikel

Praposition Eisentrdger hinderten die Lawine, die Piste und womaglich auch die

Bergstation unter sich zu begraben.

Konjunktion | Ich frage mich, ob sie dem Druck standhalten, wenn die Lawinen kommen.

Praposition Noch nie hatte er diese vom vielen Fotografieren abgeleckte Landschaft so

neu, so schon gesehen.

Konjunktion | Wahrend er sie ordnete, blieben seine Augen plétzlich an einem der Bilder

haften, auf dem im Vordergrund haarscharf das Fundament zutage trat.

Aufgabe 4 (3 P.)

Bestimme die Untergruppen der fett gedruckten Pronomen (richtige Losung ankreuzen). Die
Abkiirzungen gelten fiir folgende Begriffe:

bA — bestimmter Artikel / Dem — Demonstrativpronomen / Pers — Personalpronomen / Poss —
Possessivpronomen / Rel — Relativpronomen / Refl — Reflexivpronomen

bA Dem | Pers | Poss | Rel Refl
Im Rucksack fihrte er sein Arbeitszeug X
mit.

Er wollte nicht wie der grosse Haufen, X
kaum oben angekommen, die
praparierte Piste hinunterrasen.

In der Bergstation begriisste er Johann, X
der seit Jahren am Billettschalter sass.

Jede von ihnen, wusste Andy, hatte X

einen Namen.

Es war nicht auszudenken, was X

geschehen wiirde, wenn die Lawinen die
Piste hinunter-donnerten.

Ich frage mich, ob sie dem Druck X
standhalten, wenn die Lawinen kommen.




Aufgabe 5 (4 P.)
Setze im folgenden Text die fehlenden Kommas.

Der Lawinensuchhund kann menschliche Geriiche bis zu vier Meter unterhalb der
Schneedecke wahrnehmen. Da bei Lawinen durch die Wucht der Schneemassen haufig
einzelne Ausriistungsgegenstande vom Skifahrer getrennt und tGber weite Flachen verteilt
werden, unterscheidet der Hund die Richtung. Es muss der starkste Geruchsimpuls verfolgt
und angezeigt werden, damit keine Zeit verloren geht, weil man an der falschen Stelle zuerst
grabt. Dies wird in der Rettungshundepriifung ebenso gepriift wie Erziehung und
Vertraglichkeit des Hundes mit anderen Hunden und Menschen. Die Ausbildung machen
Hund und Hundefiihrer im Team. Warum noch immer Hunde? Weil bisher noch keine
Technik und kein Ortungsgerat im Ernstfall so schnell, zuverlassig und «storungsfrei»

arbeitet wie unsere treuen Vierbeiner.

Aufgabe 6 (3 P.)

Gib an, ob es sich beim unterstrichenen Wort um eine Personalform, ein Partizip, einen
Infinitiv oder um keine der vorgeschlagenen Formen handelt.

Personalform | Partizip | Infinitiv | Keines von
diesen

Aber génzlich schweigen konnte er X
nicht.

Fast hatte er haltgemacht und die X
Kamera aus dem Rucksack geholt.

Er wollte nicht warten, bis seine X
Ferientage vorbei waren.




Aufgabe 7 (5 P.)

Bestimme das verlangte Satzglied, indem du fiir das unterstrichene Satzglied ein Kreuz in
die entsprechende Spalte setzt oder indem du das verlangte Satzglied vollstandig im
betreffenden Satz unterstreichst.

Folgende Abkirzungen gelten: S — Subjekt / AO — Akkusativobjekt / DO — Dativobjekt / GO —
Genitivobjekt / PG — Prapositionalgruppe

Er wollte nicht warten, bis seine Ferientage vorbei waren. X

Um die Fundamente herum war der Schnee weggeschmolzen. X

Auch sie zeigten deutlich den desolaten Zustand der X

Lawinenverbauung.

In der Bergstation begriisste er Johann, der seit Jahren am X

Billettschalter sass.

Seinem Kollegen sagt er nichts davon. X

Aufgabe 8 (5 P.)

Bestimme den Fall der fettgedruckten Worter und schreibe das gefragte Wort oder die
dazugehoérende Ziffer in das entsprechende Feld.

Das (1) musste reizvolle Bilder (2) geben, die grosse weisse Berglandschaft, gebrochen
durch den Sparrenraster der Verbauung (3). Um die Aufnahmen zu machen, kletterte er auf
einen der Betonbldcke und zwangte sich mit Kamera und Stativ (4) zwischen den

Eisentragern hindurch. Es (5) war nicht einfach, und er wusste natirlich, dass es gefahrlich

war.
Nominativ Akkusativ Dativ Genitiv
KAMERA UND
DAS REIZVOLLE BILDER STATIV DER VERBAUUNG
ES
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